



扫一扫
健康正好

3月21日为“世界睡眠日”，今年的中国主题是“良好睡眠，健康中国”。衡阳市中心医院神经内科主任胡新平主任医师指出

睡眠不好是种病，得治！

■本报记者 刘臻

“有权威研究指出，睡眠可以提高免疫力、拥有良好心态、提高记忆力、保持苗条。”衡阳市中心医院神经内科主任胡新平指出，拥有好睡眠对于现代人的身心健康很重要。

3月21日，我们迎来了2020年“世界睡眠日”，中国睡眠研究会公布的今年“世界睡眠日”的中国主题是——良好睡眠，健康中国。

然而，前几日中国睡眠研究会发布的“‘新冠肺炎疫情期间国人睡眠’白皮书”表明，全民宅家期间，睡眠却是“保量不保质”，人们睡得更多反而睡眠质量下降。失眠、熬夜、多梦、易醒，正在不断损耗着我们的免疫力，伤害着我们的身体，造成脱发、肥胖、衰老等等。

近日，72岁的李大爷由于睡眠质量严重下降被家人送进了市中心医院。据患者自述，疫情期间，社交受限，打乱了其原本的生活作息，导致其晚上睡不着，白天坐立不安，情绪十分焦虑。这不，待到疫情形势转好后，他便迫不及待地来到市中心医院神经内科，寻求专业治疗。



胡新平以直播的方式为群众开展睡眠方面的科普讲座

A 睡眠不好是种病，得治

2006年中国睡眠研究会在6个城市进行的一项研究表明，中国内地成人有失眠症状者高达57%。失眠症则是一种病，指的是频繁而持续的入睡困难或睡眠维持困难，并导致自身对睡眠情况不满意。

“睡眠医学正在逐步发展为一门独立的学科，失眠问题也越发得到了大家的重视。如今睡眠医学中心建设也在不少医院纷纷建立。”胡新平指出。在此大背景下，2018年10月，市中心医院神经内科睡眠中心建立，截至目前，已帮助400余人重获良好睡眠。

据悉，失眠可以细分为慢性失眠症、短期失眠症和其他类型的失眠症等。

慢性失眠症需要病程≥3个月，且失眠；短期失眠症则病程少于3个月，失眠频度也不一定要达到每周3次或更高；其他类型的失眠症在临水上做出诊断会很慎重，一般只有在患者不能满足慢性或短期失眠症的情况下才考虑作出诊断。

胡新平指出，慢性失眠症需要进行规范化治疗，而面对短期失眠症，则首先要找到相关的诱发因素，然后给予相应的积极治疗。

“对于睡眠不佳的患者，我们首先会对其进行匹兹堡睡眠质量指数（PSQI）评分加多导睡眠图监测（psg），以判断其睡眠问题的严重程度。其中PSQI主要会问卷的形式测

试人的睡眠状态，包括上床时间、入睡时长、睡眠状态、白天精神状态等，以及排除药物等某些客观原因所导致的失眠等进行综合评分。医护人员则通过此对患者进行相应的个体化治疗。psg则主要用于诊断睡眠呼吸障碍，包括睡眠呼吸暂停综合症、鼾症、上气道阻力综合症，也用于其它睡眠障碍的辅助诊断，如：发作性睡病、不宁腿综合征、失眠分类等。包含：脑电（分析睡眠结构）、眼电、下颌肌电、口鼻气流和呼吸动度、心电、血氧、鼾声、肢动、体位等多个参数。在监测过程中，我们安排专业技术人员进行整夜监控，并对监测结果完全采用手动分析，准确、翔实，可匹配个性化治疗方案。”神经内

科副护士长刘立君副主任护师介绍道，“对于失眠患者，我们的治疗标准有三个：一是增加有效睡眠时间或改善睡眠质量，总睡眠时间要超过6小时、入睡后觉醒时间要少于30分钟，并减少觉醒的次数或减轻其他失眠症状；二是改善失眠相关性日间损害，减少或防止短期失眠向慢性失眠转化；三是减少与失眠相关的不宁腿综合征、其他疾病或精神障碍共病的风险。并且治疗过程中的持续性评估也很重要，应每个月进行1次临床症状评估，每6个月或旧病复发时，对睡眠情况进行全面评估，中止治疗后的6个月是失眠症状复发的高危时期，也需要做好评估。”

B 多管齐下治失眠，养成良好习惯很重要

“目前我们的治疗手段主要有认知行为治疗，目前也是首选的失眠症治疗方法，因为从长期疗效和安全性来看，心理治疗要优于药物治疗；药物治疗；物理治疗，包括电治疗、重复经颅磁刺激（磁治疗）、音乐治疗。”胡新平介绍道。

其中物理治疗以绿色、无副作用、效果显著等优势备受患者青睐。在众多接受过物理治疗的患者，一名尿毒症晚期患者让刘立君尤为印象深刻。

“患者当时在我院肾内科住院，受病情、情绪等因素影响，整晚睡不着，白天情绪更是焦躁不安。然而在肾内科医生为其开了药物等情况下，患者失眠的症状还是没有得到改善。于是请了胡新平主任去会诊。会诊后，主任建议患者进行重

复经颅磁刺激治疗。经过2天的治疗，患者从开始的完全不理人到开始愿意与我们交流。他高兴地告诉我们，‘终于能睡个好觉了’。”她介绍道，目前重复经颅磁刺激治疗在治疗失眠症方面疗效显著。

网络认知行为治疗（eECBT-I）主要通过改变患者的不良认知和行为因素，增强患者自我控制失眠症的信心，具体方法包括认知治疗、睡眠限制、刺激控制、松弛疗法、矛盾意向疗法、多模式疗法等。目前已187例患者通过网络认知行为治疗养成了良好的睡眠习惯，成功改善睡眠质量。

在网络认知行为治疗的基础上，胡新平表示可以酌情给予催眠药物，

有助于更好地达到缓解症状、改善睡眠质量、延长有效睡眠时间、提高生活质量的目标。药物治疗应遵循个体化、按需、间断、足量的原则，建议首选短、中效的苯二氮卓受体激动剂或褪黑素受体激动剂、具有镇静作用的抗抑郁药物（尤其适用于伴抑郁和焦虑症的失眠症患者），不建议首选抗癫痫药、抗精神病药（这些药物仅适用于某些特殊情况和人群）。药物治疗应尽量缩短疗程，以控制症状为主，且尽量采用单药治疗，避免联合用药，尽量采用小剂量给药，尽量采用更安全的药物。例如，苯二氮卓类药物虽短期内能改善睡眠状况，但可能会增加痴呆风险，且会增加跌倒风险，老年患者应慎用。

他表示，需要强调的是，市面上有

很多宣传能改善睡眠的产品，主要包括非处方药、中草药和褪黑素类保健品，这些产品治疗失眠症的证据有限，不建议常规使用，使用前一定要先咨询医生。

最后，胡新平指出，想要拥有良好的睡眠，须养成以下良好的习惯：

一、午睡不宜太长，午睡在20—40分钟为佳。

二、午后3点后，不宜饮用浓茶、咖啡、喝酒，长期喝酒破坏睡眠，大量饮酒对睡眠也是有负面影响。

三、睡觉前一定不要剧烈运动，运动建议在晚餐前。

四、不建议长期吃药，但是在失眠的时候可以吃一点让自己很快入睡，应该在医生的指导下服用。